

En la capital. 4.50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital. 5 " semestre.
Extranjero. 15 " trimestre.
Idem un año. 30 " semestre.

Todo pago se entiende por adelantado
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscritores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, DOMINGO 24 DE MARZO DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 3.716

VIENTO EN POPA

Los no pocos amigos que se nos quejaban no hace mucho tiempo de la aparente quietud en que vivíamos cuantos seguimos las tendencias patrióticas del señor Romero Robledo, deben irse persuadiendo de que la actitud al parecer espectante del conde de Serra hacia más en beneficio del partido y de la provincia, que esa política ratonil á que son aficionados cuantos se pagan de exterioridades y relumbrones.

Había necesidad de que el país comiera, bebiera y respirara caciquismo á todo pasto; era preciso que de nuestra inercia saliera la enemiga entre esos pocos que, valiéndose casi nada, han conseguido acapararlo todo para servir sus pequeñas pasiones y satisfacer sus concupiscencias: se hacía indispensable que de esa paz octaviana en que dejábamos á los mamelucos de la política provincial resultara el choque de sus mutuas envidias, las manifestaciones de sus mutuos resentimientos y los signos evidentes de sus envidias mutuas y cuando esa necesidad fuera satisfecha, cuando la ocasión llegara, entonces se presentaría la oportunidad de nuestra reorganización aparente, porque en realidad no la necesita toda fuerza que unida y compacta gira sobre un solo eje, se mueve isocronicamente al impulso de una voluntad única y responde siempre á un fin primordial cual es de defender los intereses patrios y particularmente el de esta provincia llevada siempre de Herodes á Pilatos y de Pilatos á Caifás sin que al parecer tenga otro consuelo que el de encontrar quien, imitando á la Samaritana, le reste la sangre, le limpie el sudor y le dé á entender que aún existe redención para ella cuando el caso llegue y la opinión la imponga.

Y llegó el día; y cuantos nos creyeron muertos vieron con asombro nuestra resurrección; nuestras fuerzas salieron como por encanto, la opinión sensata y honrada aplaudió y se dispuso á ayudarnos y al primer empuje de nuestra voluntad, nuestros candidatos salieron triunfantes apesar de los pesares; por más que *tupinadamente* uno de ellos fuera vencido del modo glorioso que lo ha sido y al mismo país le consta.

A contar de ese día, en el poco tiempo que hace de nuestra resurrección, el jefe en la provincia recibe cartas y adhesiones que colman la medida de su patriotismo y nosotros, humildes obreros de esta magna empresa de salvar a la provincia del caciquismo asqueroso que la aniquila y vilipendia, contamos también con felicitaciones de nuestros amigos que nos enorgullecerían, si no viéramos en nuestro proceder cumplida la conciencia, como satisfecha la vimos siempre que esas nulidades coaligadas nos maltrataron con saña y nos persiguieron con crueldad creyendo, jimbéciles! que iban á acabar con LA LUCHA ó á amenazar á los que la redactamos, cuando nosotros tenemos probado, que la guerra nos alimenta y que ardemos en perpétuo deseo de cumplir con el deber que nos impulsamos años hace, de combatir toda inmoralidad, de atacar toda imposición y de destruir cuanto á este país digno de mejor suerte pueda perjudicar y perjudique causando su ruina y lo que es peor, su deshonra.

En nuestra larga contienda con las nulidades de este apocalipsis moderno, hemos sufrido, hemos luchado, las horrascas y perjuicios han llovido sobre nosotros como granizada destructora, pero siempre vencimos al fin y á la postre para comenzar de nuevo porque esta es la cadena de toda decadencia, tras unos eslabones podridos, otros más y como LA LUCHA no consintió jamás que con su aduquiescencia se entronizara la nulidad ni imperara la imposición,

su labor ha sido constante y si pobre fué toda la vida, su vida la tuvo honrada defendiendo al país, siendo soldado fiel de la libertad y luchando siempre con el que se creyó poderoso.

Nuestra enseña es aquí la religión de la reconstitución dentro del sistema político imperante; el jefe vá al frente de la hueste; tenemos una bandera bien definida que es la bandera del país; no queremos más ambiente que el del derecho, más acción que la de la ley ni más atmósfera que la de la libertad; amamos la independencia como á la vida; queremos la honradez y la virtud como único foco de nuestro patriótico desenvolvimiento y una moralidad cristiana con la que podamos aquilatar nuestro proceder y admitir todo género de comparaciones.

Por eso vamos viento en popa; ¿venceremos? ¿Quién sabe! ¿Seremos vencidos? Allí veremos; buscamos en la opinión nuestra robustez; en la felicidad de la provincia nuestras ilusiones y cuando se renuncia á todo beneficio propio y se sacrifica el bien personal por el bien público, la victoria es indefectible y el triunfo no puede hacerse esperar.

El conde de Serra es aquí una garantía viviente de cuanto decimos y los que le seguimos seríamos fiadores de esa garantía si la honorabilidad de nuestro jefe no fuera sólida seguridad de su palabra y porque el país lo sabe y lo siente y lo vé y lo toca, es porque vamos viento en popa, siempre con el país y por el país y siempre contra los merodeadores de esta política provincial que en manos de esos coaligados, es un oprobio público y una inaguantable pesadumbre.

Ya lo sabe el enemigo y suceda lo que quiera, la suerte está echada; á un lado los que explotan y subyugan al país, al otro los que quieren verlo libre, feliz é independiente.

DE TODAS PARTES

Una profecía de la madre de León XIII.

—En la *Novelle Revue* de París se ha publicado un estudio sobre la obra *Juventud y Prelatura de León XIII* recientemente dada á la imprenta por M. Boyes d'Agén.

Creemos muy oportuno tomar de este interesante trabajo un episodio biográfico de León XIII, conmemorando así el aniversario de su exaltación al trono pontificio.

Cuando Joaquín Pecci paseaba con su padre por las alturas de Carpineto, y el viejo señalaba con el dedo los lugares en que se asentaban Aquino y el Monte Casino, decía el niño:

—¡Oh Aquino, la patria de Santo Tomás! ¡Monte Casino donde aprendió á leer y escribir! Papá, ¿vamos también nosotros allá á aprender lo mismo que él aprendió?

Y preguntando á su Joaquín, el conde Pecci se convenció de que el niño sabía la historia de Santo Tomás tan bien como la de Bonaparte ó mejor aún.

—¡Y yo que quería hacerle general!—dijo el conde á su esposa.

—Pues tendrás que hacerle Papa—contestó ella sonriendo.

Cuando la feliz condesa hubo conseguido que su marido enviara el niño al célebre colegio de los jesuitas de Viterbo, y cuando vió asegurada la vocación sacerdotal de su predilecto Joaquín, en compañía y bajo la salvaguardia de su hermano José, hubo de enjugar, no sin consuelo, las lágrimas que acudieron á sus ojos. En los comentarios de la próxima separación, la condesa oía decir á su marido:

—No dudo que José será jesuita; pero no puedo hacerme á la idea de que Joaquín sea cura de su pueblo.

Piensa que Joaquín será Papa, y José Cardenal—le respondía ella,—y estáte tranquilo por el porvenir de nuestros hijos.

¿Cómo suponer que á sesenta años de distancia la condesa Pecci fuese tan buena profetisa, y que el porvenir confirmase todos sus pronósticos?

Lo que la mujer quiere, Dios lo quiere, ha dicho un poeta. Las oraciones de la piadosa condesa llegaron hasta el cielo, haciendo caer sobre la mente y el corazón de aquel hijo amado todas las luces y todas las gracias que han hecho de él una de las más gloriosas figuras de la historia: *Humani generis decus*.

Bocadillos

Los aliados soldados que se marcharon á China; en poner paz confiados, resultan hoy aliados liados en cachetina.

Los rusos y los franceses, sin diplomacia ninguna, insultan á los ingleses que están sufriendo reveses de la contraria fortuna.

Se dan mueras y sablazos, cachetes y puñetazos de esos que no tienen fin; mientras cruzados de brazos los chinitos de Tien Tsin.

Dicen, viendo hechos tan feos y poniendo alegre faz:

—Eso de los vapuleos son soldados europeos que han venido á poner paz.

Al marcharse á sostener (dispuestos á perecer) la paz, aunque con propina, pensarían:—Vaya; á ver á quien le toca la China.

Pero hoy dicen las naciones, al mirar las colisiones por repartirse un pedazo de tierra, que á los bretones les ha tocado el chinazo.

El diputado francés Mr. Rivals, renunció su cargo de diputado para retirarse á la vida privada, convencido de que «más vale ser cabeza de ratón que cola de león.»

Esta resolución, digna de aplauso, no tendrá imitadores en España, donde saben que en el Parlamento hay pocas cabezas.

Cabezas ni cabezillas, en la Cámara española, que valgan no hay una sola; lo que abundan son *colillas* y arrimadas á la cola.

La sociedad de higiene ha abierto un curso ameno é instructivo.

Uno de los temas es el siguiente:

«Colección de veinte *disticos* (¿?) ó máximas higiénicas, ilustradas con dibujos á línea y á propósito para el fotograbado.»

Es de suponer, pues, nada se dice, que estas máximas ó *disticos* (según los del tema) sean para niños.

En este caso se les puede aconsejar lo siguiente:

En tu vida acudas, nene,

á los concursos de higiene.

Précinde antes de nada

de la máxima ilustrada.

Si los consejos son buenos,

el dibujo es lo de menos.

Huye como del pecado

de todo verso ilustrado.

Y de concursos artísticos

donde hay máximas ó *disticos*.

Pues ni el del tema ha sabido

de fijo lo que ha pedido.

Y no continúo porque van á creer que

son *disticos* y me van á proponer para un premio.

Mucho más simpático es este otro tema;

á saber:

«El alcoholismo: Consejos y medios para combatirlo y desterrarlo.»

Hay varios:

Cerrar las tabernas.

Aguar el vino.

El imponer fuertes multas á los borrachos y á los taberneros que tengan *mal vino*.

Se queja un corresponsal de periódicos que los certificados que contienen valores llegan destripados á su poder.

Las cartas llegarán *destripadas*. Pero á él se le pondrán más tripas...

Pensar que ha de tener remedio, es ilusión; y fuerza es el hacer de tripas corazón.

Para extinguir la langosta que los campos perjudica, van trescientas mil pesetas gastadas en gasolina.

La verdad es que parece algo cuantiosa la cifra; ¿si se habrán equivocado y por comprar *gasolina* se habrán ido unas pesetas en cualquiera *golosina*?

Haciendo la biografía del pianista polaco que ahora visita á España, dice un colega: «Paderewski no dá jamás una nota falsa.» Eso será como profesor.

Porque en música no creo que haya más que notas buenas.

En cuestiones de exámenes es cuando se habla de una mala nota.

Aunque no se dé en falso.

Tiberio.

UNO POR UNO

La caridad que se ejerce á cambio de diversiones ó por medio de donativos en *globo* á sociedades, establecimientos ó corporaciones, no es la que Dios manda.

Tal millonario cree comprar el cielo dejando su fortuna á las corporaciones religiosas ó á los hospitales.

Socorrer á los pobres *sin verlos*; pasar una noche agradable en cómoda butaca de Opera sabiendo que el dinero de aquella butaca será repartido *por otros*. Suscribirse por uno ó por diez á tal obra benéfica. Este es el procedimiento.

Pues no es ese. La caridad debe de ejercerse *directamente*.

Hay que socorrer á los pobres *uno por uno*, tomarse la molestia de subir hasta las guardillas, soportar el mal olor de la enfermedad que padece el desgraciado, consolarle *personalmente*, vivir en contacto con los infelices.

Entonces es cuando el hombre aprende á conocer las desdichas ajenas, á comprenderlas, á compadecerlas y á compartirlas. Porque compartirlas es, para el cristiano sincero que no tiene que luchar con la vida, experimentar las aflicciones que produce el infortunio ajeno.

El egoísmo humano ha inventado las fiestas, los bailes y las *funciones de beneficencia*.

Si la caridad no es un íntimo placer de hacer por nosotros mismos el bien, no es mas que un *pretexto* de diversión y de jolgorio.

Acostumbrado á ver de cerca el dolor ajeno, me rebelo ante el procedimiento moderno, que consiste en dar limosnas á cambio de alegrías.

No; la caridad ha de ir envuelta en ese ambiente de tristeza en que viven los menesterosos.

Hay que mortificarse; hay que llorar con los que lloran, sufrir con los que sufren, llegar á Dios por el camino de Dios. «A Dios se llega *por el camino del bien*.»

El camino del bien no es el que conduce al teatro, á la *hermesse*, á la *corrida de toros de Beneficencia*, á la función de la Junta de tal barrio.

El camino del bien está erizado de espinas. Salid de vuestra casa despues de comer bien y de haber disfrutado del dulce calor de la chimenea, y encaminaros al tugurio del pobre que duerme en el suelo rodado de sus cinco hijos hambrientos. Comparad vuestra dicha con su desgracia, dadles algo *de lo vuestro*, sin acudir á suscripciones ni á colectividades, y vereis que íntima satisfacción os produce el bien que habeis hecho.

No socorrais á los pobres en *conjunto*, sino en *detalle*.

No deis la limosna á comisiones, ni juntas, ni empresas, ni corporaciones, ni hermandades, ni compañías, ni administraciones; porque eso puede pasar por muchas manos, y los pobres á quienes dáis no os conocerán nunca y no serán nunca vuestros amigos.

Y la amistad de los indigentes es mucho mas sincera y mucho más sabrosa que la de los millonarios y los poderosos de la tierra.

No deis limosna *para los pobres*, sino *al pobre*.

No la deis para *muchos juntos*, á quienes no conoceis ni podeis compadecer.

Dádsela *uno por uno* á los que esperan, muertos de hambre, que un amigo, un prójimo, uu hermano llame á la puerta.

Al oír llamar, el pobre cree que le visita Dios. Y Dios estará en vosotros en aquel gran momento...

Eusebio Blasco.

LOS ALIADOS EN CHINA

Los que fueron al Celeste Imperio á pretexto de restablecer el orden, están á punto de andar á la greña.

Rusos é ingleses se disputan á estas horas, con motivo del mejor derecho de unos ú otros á la propiedad de unos terrenos en Tien-Tsin, y poco ha faltado para que, sin previa declaración de guerra, se rompan inopinadamente las hostilidades entre las tropas del czar y las del rey de Inglaterra.

Ahora les ha correspondido á los ingleses el papel que les correspondió á los franceses en Fashoda. Es decir, que los rusos les han ganado por la mano.

El terreno disputado, que la Compañía del ferrocarril del Norte de China destinaba, según parece, á la construcción de una línea de apartadero, forma parte de una de las concesiones cedidas últimamente á Rusia por China.

El caso es que los obreros enviados allí por la Compañía inglesa fueron expulsados por los soldados rusos. Volvieron el mismo día protegidos por un centenar de fusileros ingleses; pero los rusos, en vez de dejarlos entrar en el terreno disputado, se desplegaron en batalla, dispuestos á rechazarlos á tiro limpio. Los ingleses retrocedieron.

El suceso ha producido en Londres, como era de presumir, bastante mal efecto.

Entretanto, los jefes de las fuerzas respectivas han acordado pedir instrucciones á sus gobiernos y esperar unas enfrente de otras con el arma al brazo la solución del conflicto ó la orden de resolverlo á tiros.

Pero las instrucciones tardan en llegar; la noticia del suceso ha cundido entre las tropas aliadas, y, aunque por su propia cuenta y contra la voluntad de sus jefes, algunos soldados franceses, haciendo suya la causa de los rusos, han recorrido la posesión británica gritando ¡abajo los ingleses!, entregándose al mismo tiempo á vías de hecho contra un oficial inglés.

Suponemos que, por de pronto, el conflicto se arreglará pacíficamente.

Estos sucesos acusan, sin embargo, la existencia de un peligro, con el cual los aliados no contaron, y que puede traer consecuencias graves si no se acude á atajarlo prontamente.

Es indudable que no pueden vivir mucho tiempo juntos y en paz soldados de nacionalidades diversas que sienten aún el escozor de agravios inferidos recientemente á sus respectivas banderas. El patriotismo, tal como hoy se entiende y tal como se predica cuando á los gobiernos les conviene excitarlo, sólo se enardece y se mantiene vivo aguijoneado por el odio.

¿Cómo se va á convencer de la noche á

la mañana á un soldado francés, por ejemplo, de que un soldado alemán ó inglés no es su enemigo, cuando se le ha imbuído desde que nació la idea de que lo era?

Todavía, ante un peligro más inmediato, ante un enemigo más fuerte, el instinto de conservación, la necesidad del auxilio mutuo, puede momentáneamente hacer olvidar antiguos rencores. ¡Pero si los chinos no se defienden; si allí no hay enemigos que combatir; si allí no se va más que por el botín, y el que se destinaba al soldado se ha concluido!

Vamos, que es cosa de pensar en embarcar pronto á las tropas aliadas para que regresen á sus respectivos países. Porque si no, los soldados van á declararse la guerra y á pactar alianzas, sin contar para nada con sus gobiernos.

Por de pronto los franceses, gente de más iniciativa, ya han empezado.

El desquite de los chinos también empieza.

PARÍS

Los diez Mandamientos del estilo

Rafael Montoro acaba de glosar sabiamente los «mandamientos del buen estilo» del filósofo Nietzsche. Estos mandamientos son, naturalmente, diez, á saber:

1.º Lo que ante todo se ha menester es vida real, inequívoca: el estilo debe tener vida.

2.º El estilo debe ser propio, original, enteramente parecido al escritor y apropiado á la categoría de lectores.

3.º Debe indispensablemente el escritor decirse á sí mismo con precisión: «De esta manera recitaría ó diría yo esto antes de escribirlo». La escritura debe ser una imitación.

4.º Como el escritor, al escribir, carece de muchos de los medios del que habla, debe tomar por modelo un modo de recitación muy expresivo, y aun así su transcripción resultará bastante pálida.

5.º La riqueza del oído revelase en lo rico del gesto. El escritor debe convencerse de que todo, todo, en el estilo, se reduce al gesto.

6.º Sólo tienen derecho á escribir largos periodos los que tienen larga respiración para poder recitarlos. En los demás, estos periodos son signo de afectación.

7.º El estilo debe demostrar que el escritor cree lo que cree, lo que piensa; y no sólo lo cree, sino que lo siente.

8.º Mientras más abstracta sea la verdad que el escritor se proponga alcanzar, con más ahínco debe poner en ella sus cinco sentidos.

9.º El tacto del buen escritor en prosa consiste en acercarse al verso sin llegar, empero, á él.

Y 10.º No es prudente ni sienta bien que un escritor se adelante á las objeciones de sus lectores, y debe dejar á éstos la oportunidad de expresar la quinta esencia de la propia sabiduría.

Estos diez mandamientos se reducen, sin que Nietzsche nos lo diga, á uno solo, que es amar la frase sobre todas las cosas. Por amarla así, con adoración fanática y casi exclusiva, los escritores franceses contemporáneos dominan y sobresalen en el mundo entero como artistas. Aquí, pues, en París, donde escribió Flaubert, donde nació el simbolismo, donde los Goncourt hicieron perfecta escuela, aquí los mandamientos de Nietzsche son inútiles. Todos los practican. Pero no así en Alemania, donde Goethe dijo: «Si yo fuese aun joven, y si fuese atrevido, violaría premeditadamente todas las leyes de la fantasía, usando aliteraciones, asonancias, falsas rimas y todo lo que me pareciera cómodo;» en Alemania, donde nadie se atreve á ser libre en punto á estilo, en donde la literatura es de una pesadez, de una sencillez y de una aridez extraordinaria.

El diccionario de «lugares comunes» y de «frases hechas» que Flaubert se proponía componer, está siempre en uso en Alemania. «Entre nosotros — dice Stéphane Georges — hay siempre un modo de decir las cosas, y el que se sale de ese modo ó cliché se pone en ridículo ante la burguesía.»

El mismo Nietzsche asegura en una carta á la señorita M..., que si «Schopenhauer escribe admirablemente, es porque en su juventud no habló sino en francés, inglés y español.» En la misma carta dice: «Para un alemán es una dicha ser educado con la ayuda de una lengua estrictamente correcta, como por ejemplo el francés ó el latín, á fin de desarrollar fuertemente en él el sentido del estilo. Por el contrario, para los franceses (como lo era para los griegos antiguos), es inútil aprender otra lengua. Un pueblo que tiene en tan alto grado el sentimiento innato del estilo, puede contentarse de saber su propia lengua. Los otros, es necesario que aprendan, que aprendan siempre.» — E. G. C.

POBREZA

Todo era miserable en aquella, buhardilla.

Las ventanas sin cristales se movían á impulsos del viento como protestando de aquel allanamiento de morada en la cual tendía sus reales el helado Guadarrama.

Un cabo de vela, una silla desvencijada y súaia y un colchón con su correspondiente maceta componían el mobiliario de la habitación.

En un rincón del cuarto, una mujer joven aun, pero en cuyo rostro se revelaba la miseria y el desaliento, cosía con febril exaltación dirigiendo miradas hácia el sitio en donde se hallaba el colchón. En él, se distinguían, á pesar de la oscuridad dos bultos pequeños, que dormían tranquilamente.

Las doce dieron en un reloj de la vecindad y entonces la madre, elevando al techo de la habitación su triste mirada, exclamó: — ¡Cuanto trabajo sin fruto!

En el mismo instante uno de los niños que dormían, despertó y dijo:

— Mamá, yo quiero pan.

El otro que se había despertado á las voces de su hermano, exclamó:

— Tengo hambre mamá!

— No lloréis hijos míos, que mañana tendréis pan, mucho pan.

— El mayorcito de los niños dijo:

— Tú no nos quieres, porque sino nos darías de comer.

La joven madre, no pudo contener los sollozos que ahogaban su pecho, y exclamó:

— Teneis razón, mi deber es daros de comer.

Y presa de la mayor exaltación, abandonó la estancia.

Poco despues se hallaba en la calle, el viento había cesado, pequeños copos de nieve empezaron á caer; poco despues la nevada era general, y blanqueaba el empedrado de las calles.

Angela, que así se llamaba la joven madre, se dirigió hácia el teatro Real donde empezaba á desocupar el local, por haber terminado el espectáculo.

Angela extendió la mano hácia el primer transeunte, y cerró los ojos como avergonzada de si misma.

El transeunte pasó, y luego otro y otro sin que Angela recibiese ni una sola moneda.

Naturalmente, estaba la noche tan fria, y nevaba con tanta intensidad, que ésta parecía transformada en una estatua egipcia, de blancura marmórea.

Por fin la joven cayó sobre su rodilla, y un sereno se le acercó y le dijo:

— Levántate holgazana, que no es este el sitio apropiado para echarse la siesta.

Angela no pudo articular mas que:

— ¡Una limosna para mis pobres hijos!

Entonces el sereno se ausentó, volviendo á poco con un pan y algunas frioleras, y dándoselas á la joven, exclamó:

— ¡Toma, pero véte pronto, porque si no te vas á helar!

Angela se levantó, haciendo un esfuerzo sobrehumano, y presa de una fiebre violenta, se dirigió á su casa.

Llegó á ella, y encontró á sus hijos que lloraban amargamente.

Entonces se dirigió á ellos y exclamó:

— ¡Tomad, hijos míos, comed todo lo que queráis!

¡Comedlo!

Es de un pobre como nosotros; los ricos no dan.

Y rodó por el suelo, desmayada de congoja y de hambre.

F. Lacroizette.



ALMUERZO

Calabacines al «gratin». — Asadura de cordero estofada. — Polvorones castaños. — Postres.

COMIDA

Sopa de aldeanos. — Pollo á la veneciana. — Empanadillas de ternera. — Ensalada de escarola con tomates. — Postres.

Asadura de cordero estofada. — Limpia, hecha trozos y sazónada, se mezcla con trocitos de jamón, espolvoreándolo todo con pimienta.

Se mancha un rodano del cordero con polvo de pepitas tostadas de calabaza; se envuelve en él la mezcla y se mete en el horno, colocada en una cacerola que contenga un poco de aceite.

Diez minutos antes de servirla se moja con vino blanco.

Pollo á la veneciana. — Perfectamente destripado, socarrado y abierto el pollo desde el pescuezo á la rabadilla, se pone á cocer á fuego lento en igual cantidad de agua y vino blanco, con manteca, perejil, pimienta, sal y una copa de cognac.

Cocido el pollo, se saca; el caldo se reduce, agregándole despues manteca y harina, para verterlo sobre el pollo, que estará colocado en un plato que resista la acción del fuego.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Noticias

La Junta directiva del Apostolado de la Oración, ha confiado el sermón al Rdo. Padre José Parera en la hora de vela y oración á Jesús Sacramentado, que de 9 á 10 de la noche del domingo de Ramos tiene señalada en la solemne función de Cuarenta Horas que anualmente se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

— Un opulento australiano acaba de ofrecer á la Corona de Inglaterra, en nombre de la nueva República Australiana, un ópalo encontrado en el distrito de Queensland, en donde, en la actualidad, se encuentran las más bellas piedras de esta clase que existen en el mundo.

Aquella piedra preciosa pesa 250 quilates, y tiene unos cambiantes irisados de primer orden.

El ópalo ha sido ya tallado; pero todavía no se ha decidido en qué forma se le hará formar parte del guarda joyas de la Corona británica.

Se le ha dado el nombre de ópalo imperial aunque ese sonoro título no añade efecto alguno á sus reflejos extraordinarios.

— Ha regresado de la Corte nuestro amigo don Jaime Carolá, que durante su estancia en la capital de España estaba bajo la dirección del eminente pintor don Joaquín Sorolla.

— Los operarios de la fábrica de tapones de Dausá y Serra de Palafrugell, con motivo de ser los días del primero de dichos señores, el martes último fueron obsequiados por sus patronos con un fraternal banquete, en el que hubo brindis cariñosos.

— Dice un coiega local, que á las señoritas doña Juana y doña Petra Salas, de esta ciudad, se les ha concedido patentes de invención por una máquina destinada á la fabricación de cinta vegetal ó aglomerada industrial.

— Se ha posesionado de la administración de loterías de esta ciudad, número 1, don Lorenzo Elps.

— Hoy, de 12 y media á 13 y media, la música del Regimiento de San Quintín, bajo la dirección del inteligente músico mayor don Felipe Satué, amenizará el paseo de las Ramblas, ejecutando las piezas siguientes:

1. Paso-doble, «Calvo», Fernandez.
 2. Fantasía militar, «Coppelia», Delibes.
 3. «Emilia», mazurka de salón, Castaño.
 4. Paso-doble, «Columna de honor», Freseo.

Para la próxima semana están señalados en esta Audiencia provincial los siguientes juicios orales:

26.—Juicio oral de la causa procesada del Juzgado de Figueras, sobre amenazas, contra Francisco y Juan Vilanova.

Abogado defensor, don Alberto Quintana; procurador, don Cándido Casellas;ponente, don Trinidad Gay.

27.—Juicio oral de la causa procesada del Juzgado de esta ciudad, sobre inurias, contra don Rafael Massó y Pagés. Abogados: abogado, don Manuel Carreras; procurador, don Rafael Corominas.

Defensores: abogado, don Ramón María Alameda; procurador, el mismo procesado;ponente, don Trinidad Gay.

—El mercado verificado ayer estuvo anormalmente, abundando las transacciones, las que se cotizaron á precios relativamente elevados.

—Esta noche se celebrará en el «Centro Republicano» una variada función.

Se representará el aplaudido melodrama *La Aldea de San Lorenzo* y la divertida *Los diputados*.

—Hablando *El Ejército Español* de la próxima convocatoria en las Academias militares, dice:

«Por el interés que este asunto entraña para gran número de militares que tienen hijos preparándose para tomar parte en los concursos de ingreso en las Academias militares, hemos procurado enterarnos de la veracidad que podrían tener los rumores que corrian estos días referentes á la suspensión de la anunciada convocatoria.

No estaban mal informados los que hablaban de esto. En efecto, se pensó en un momento en suspenderla, atendido de un lado el gran excedente de segundos teniendo que existir, pues solo en Infantería pasan de 480 los que figuran supernumerarios en los cuerpos, de otro lado el corto número de plazas que se piden para algunas Academias. Pero el hecho de estar ya publica-

das las convocatorias, lo cual podía dar margen á algunas reclamaciones atendibles, ha hecho desistir de la idea primitiva y, por lo tanto, la convocatoria se verificará en las condiciones mismas en que se anunció.

»Pero en lo sucesivo y mientras haya el excedente que hoy existe, las convocatorias se verificarán cada dos años. Es decir, que desde luego puede asegurarse que no la habrá el año que viene. Por lo menos ese es el criterio del actual ministro de la Guerra.»

—Escriben de San Felú de Guixols, que ha sido asaltada y saqueada una caseta de aquel término municipal, llevándose un cajón de cigarros habanos, unos cubiertos de plata, 25 botellas de champagne y otros objetos, sin que se haya podido descubrir el rastro de los cacos.

—Ha regresado de Figueras, á cuya ciudad marchó para asuntos del servicio, el administrador principal de Correos don Ernesto Giménez.

—Ha cesado en el cargo de secretario de la sucursal del Banco de España en esta plaza, don Ricardo Amador, por haber sido trasladado con ascenso, como ya hemos dicho, á la de Barcelona.

—Según los informes recibidos en Berlin sobre las matanzas cometidas el año pasado por los boxers, éstos sacrificaron á 245 extranjeros cristianos, sin contar las víctimas del sitio de las legaciones.

Los 245 extranjeros muertos se reparten así por nacionalidades: 118 ingleses; 79 entre americanos, suecos y noruegos; 26 franceses; 11 entre belgas y holandeses; 10 entre italianos y suizos, y un alemán.

Además los boxers dieron muerte á 30.000 cristianos chinos.

—En lo sucesivo la correspondencia que se dirija y salga del pueblo de San Juan las Fonts (Begudá), será conducida en el ferrocarril de esta ciudad á Las Planas.

—En Verona (Italia) se ha producido una gran inundación. El torrente Gua se desbordó, anegando las poblaciones de Colòque y Venetta. Se han hundido muchos edificios. Perecieron muchas personas y hay un considerable número de heridos. Los carabinieri portáronse heroicamente en los trabajos de salvamento.

Se han enviado 2.000 soldados para ayudarles

—Pululan en número extraordinario por nuestras calles los canes sin bozal.

Una vez más llamamos la atención del señor Alcalde, á fin de que no consienta que los dueños de los perros echen en olvido las órdenes dictadas por su autoridad.

—Leemos que han surgido, al parecer, invencibles dificultades para que este año se celebre en Figueras la tradicional procesión de Viernes Santo que por voto unánime había determinado celebrar este año la Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

—Se anuncia para muy en breve, el enlace del conocido y joven propietario de Cerviá don Ernesto Gali, con una de las simpáticas hijas del fabricante de Las Planas señor Sacrest.

—Para hoy el señor Alcalde ha convocado á varios comerciantes establecidos en las afueras de esta ciudad, para buscar una nueva forma con que recaudar el impuesto de consumos.

El asunto es por demás importante, y es de desear que se trate detenidamente y con la mas escrupulosa imparcialidad y equidad, pues se impone el que se beneficien notablemente las clases menesterosas.

—Por algunos amantes de la buena música, se trata de dar una serie de notables conciertos en nuestro Teatro Principal.

De resultar un hecho la noticia, los gerundenses estarán de enhorabuena, pues los organizadores de dichos conciertos son personas competentísimas y de refinado gusto artístico.

Está demostrado

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, y recobrará la salud. Pídase siempre *Elixir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

CRÈME SIMON maravillosos para suavizar y blanquear el cutis
 POUFRE SAVON

Distracciones

En un tribunal.

El presidente.—¿Os confesáis autor del robo de un pan de cuatro libras en la taberna indicada?

El procesado.—Sí, señor; pero el robado fui yo, porque el pan estaba falto de peso.

CONSEJO DEL MÉDICO

Nuestro objeto es interesar al lector en el consejo dado por un médico á los padres de dos niños enfermizos desde su tierna infancia. En dicho consejo hay una significación especial de mucha importancia y que pudiera pasar desgraciadamente inapercibida de muchos. Lo que aconsejó el doctor se leerá en la siguiente carta:

«Barcelona 10 Marzo 99.

Muy Sres. míos: Mis dos hijos, José, de cinco años, y Palmira, de dos, vinieron al mundo pequeños y raquíticos. Al llegar á los seis meses, me indicó el Médico les diera al principio de toda comida media cucharada de la Emulsión Scott, con cuyo tratamiento y después de algún tiempo de estar tomando tan excelente preparación, se demostró un desarrollo físico tan notable que me animó á continuar el uso de la Emulsión Scott, particularmente en la niña que aun sigue tomándola.

Dispongan como gusten de su afectísimo S. S.

JOSÉ ROMÁN.
 Su casa, Parlamento, 42, 4.º, 2.º»

Como se ve, el doctor aconsejó el uso de la Emulsión Scott, y el resultado colmó los deseos de los padres. Supongamos, por ejemplo, que la madre, en vez de comprar la Emulsión Scott, hubiese comprado otro remedio aconsejado por alguien, como análogo á la Emulsión Scott. En tal caso, no titubeamos en decir que el resultado no hubiera sido satisfactorio. Los médicos saben que la Emulsión Scott no es lo mismo que otro remedio cualquiera. La Emulsión Scott combina el aceite de bigado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa, y la glicerina en una emulsión perfecta, agradable al paladar y de fácil digestión. El éxito de la Emulsión Scott, cuando otros remedios no dan resultado, prueba su gran eficacia para vencer la enfermedad. La verdadera Emulsión Scott se distingue por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—y teniendo cuidado de adquirir la legítima preparación, se obtendrá el resultado que el cuerpo médico espera cuando prescribe la Emulsión Scott.



JOSÉ ROMÁN

Boletín religioso

SANTO DE HOY
 San Agapito obispo

SANTO DE MAÑANA
 ✠ *La Anunciación de Nuestra Señora*.
 CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Hijas de San José Se descubre á las 8 de la mañana y á las cinco de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las siete de la noche.

CORTE DE MARÍA.
 Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

vajunas u mansamei

(Prohibi

El pró
 Congrega
 gar solen
 brándose
 nana, y á
 con plati
 con acom
 posición

La fun
 despues
 visita á J
 tedra del
 don Frau
 de esta S
 nalizará
 la Salve

—La
 cas» obs
 domingo
 funcione
 nada de
 costumt
 mismas
 señorita

—Ha
 señora
 anciana
 go el te
 cual en

—El
 licia de
 unto a
 —Se
 nuestro
 ble de l

EMULSION NADAL

(Es la mejor y más agradable). Con 80 por 100 aceite hígado bacalao, glicero-fatos é hígado de bacalao. — Recomendada por el Colegio Médico de Barcelona, analizada por el Dr. BONET, Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid. — Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, linfatismo, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes, etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas para aumentar la leche y el vigor. — Crema fluida blanquísima inalterable. — De venta en las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las calas de Pamillac, Passaes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Puerta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz por de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Móviles automóviles.—Máquinas de escribir.—La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores flexibles y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Impresiones por artistas notables.—Operetas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se da en canto, piano, orquesta, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID. Teléfono 90.

Aprendiz. Si necesita uno en esta imprenta,



El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1838

por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfini, 18, FLORENCIA.

Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCOANTE DE LA SANGRE. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño. Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Rechazar las falsificaciones

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de Girolamo Pagliano.

Los únicos agentes en España: J. URIACH Y C.ª—BARCELONA.



ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases, cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, y su cuenta esta casa con el material necesario.

Las Perseas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 46, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.